

# 烟台4岁女孩成为“小车神”

参加42次国内外平衡车大赛获奖40次

YMG全媒体记者  
金海善 摄影报道

4月23日，烟台小女孩梁雨菲在平衡车“小车神武汉分站赛”中，获得3个冠军、1个亚军的好成绩，成为她3岁时漂亮的收官战。4月28日，梁雨菲迎来4岁生日，在这之前参加的42次国内外平衡车大赛中，先后获奖40次。

## 两岁三个月接触平衡车

2岁3个月时，梁雨菲开始接触平衡车。“当时就是为了给孩子找一个锻炼身体的项目。”妈妈高美说，孩子很快掌握了技巧，后来听说平衡车还有比赛，带着玩的心情，参加了2022年3月在威海举办的山东省魔王杯平衡车大赛，当时想孩子只要坚持跑下来就可以了，没想到竟然获得了亚军，当时雨菲才2岁11个月。

梁雨菲就是一个让人感觉很神奇的孩子，听说记者来家里采访，她欢笑着跑出家门在楼梯口迎接，采访过程中，还不时会凑上来扶着记者的胳膊看采访记录，然后给你一个很有特点的、



可爱的笑。

在梁雨菲的家里，满桌子的奖牌和摆放得整整齐齐的奖杯让人震撼，一个刚

满4岁的孩子竟然拿到了这么多的奖项。至今，她参加了国内外42场大小比赛，40次进入决赛并获奖。

## 身上爆发出一股不服输的拼劲

“记忆里，只有两次没有进入决赛拿奖！”高美说，一次是在杭州的比赛，她当时是年龄最小的参赛选手，还有一次是去年5月在青岛参加的荔枝杯青岛分站赛。比赛前在俱乐部的楼下梁雨菲摔破了双膝，当时也是她第一次参加全国性的大赛，本来开始时她冲在第

一名，因为没有大赛的经验，在拐弯的地方高美为孩子加油，结果孩子看到了妈妈，走神摔倒了。比赛结束后上了车，小雨菲为自己没有走上领奖台哇哇大哭。

和很多孩子不一样，梁雨菲每次参加比赛状态都特别好，而且身上爆发出一股拼劲。比赛过程中

各种情况都能遇到，有时候摔倒了，她毫不气馁反应迅速，扶起车子继续追赶，那么小的孩子，那股子不服输的劲头，让爸爸妈妈都想不到，“她不仅展现了自己，也鼓励了我们。”高美说，孩子每次出去训练或者参加比赛都自己搬运平衡车，养成了良好的自立习惯。

## 奖牌背后伴着的是汗水

不仅仅是平衡车，梁雨菲其他运动项目也很出色。出生2个月后她开始学习游泳，在妈妈高美拍摄的记录成长过程的视频里，可以看到她在水下特别放松，游泳的时候还带

着微笑。“她游泳一直坚持到现在，每个周2-3次。”高美介绍说，雨菲在游泳馆组织的比赛中，多次获得第一名的好成绩，最近刚刚考完4级。

除了游泳，去年冬天梁雨菲学了单板滑雪，可能是有平衡车的基础，她平衡感特别好，腿部也有力量，只学了7节课，便能在雪地上自由驰骋。“雨菲每天都很忙，英语私教，还有画画。”高美笑着说，孩子精力特别旺盛，喜欢枪和剑，家里没有女孩子喜欢的娃娃等类别的玩具。每一份成绩的取得都

不仅仅是天分，奖牌背后伴着的是汗水，孩子也是一个样。

梁雨菲训练中也特别能吃苦，有时候家人都感觉坚持不下来了，她仍然是乐此不疲。孩子成长的过程也是家长默默付出的过程，去年一路比赛，3个家人陪伴，带着锅碗瓢盆全力做好后勤保障工作。

今年5月12日，梁雨菲还要去武汉参加2023“冲刺王·全国城市分站赛”武汉站的比赛，之后将全力以赴备战在西安举办的亚洲车王赛，该赛事是国内平衡车最大最顶级的赛事，并且外国参赛选手也会很多，预计来自亚洲各国至少3000人参加比赛，难度也会很大，预祝梁雨菲再创辉煌。



## 将安全种子撒播在孩子心中

“5·12”防灾减灾日宣传走进永铭中学

本报讯(YMG全媒体记者 杨春娜 通讯员 陈稳 摄影报道)昨天上午9:30，一声防空警报的鸣响划破天际，莱山区永铭中学650名学生有序、快速从教室跑向操场进行避险。今年5月12日是我国第15个全国防灾减灾日，市国动办联合莱山区国动办在永铭中学举办防灾减灾宣传活动。活动现场，师生进行了应急疏散演练，学习了防灾减灾相关知识，走进人防指挥通信车，近距离了解烟台国防动员情况。

防空警报鸣响时应该怎么做？通过一场应急疏散演练，让孩子们有了更加深刻的认识。记者在现场看到，当防空警报鸣响时，孩子在老师的组织下，迅速从教学楼中跑出来，来到空旷的操场上，迅速按照班级排好队，老师进行报数点名……

疏散演练结束后，孩子们来到人防宣传刊板前，详细了解防灾减灾知识，工作人员还向孩子们发放了人防知识宣传手册。

在人防指挥通信车上，一堂小小的安全教育课吸引了不少孩子。他们走进通信车内，好奇地了解不同设备的功能。工作人员则在车上向孩子们讲解了防灾减灾的常识以及人防警报鸣响的意义。

“太实用了，通过演练，我们知道发生了险情的时候，该怎么保护自己，也了解了更多关于防灾减灾的常识。”永铭中学初一13班学生陈润阳说。

在永铭中学红十字生命健康安全体验馆，国动办工作人员和师生一起参观学习了如何进行心肺复苏、发生地震后该怎么躲避、厨房着火该如何灭火等。

“今年全国防灾减灾日主题为‘防范灾害风险护航高质量发展’，通过演练和宣传活动，让一颗颗安全的种子，在青少年心里扎根。”烟台市人防指挥保障中心主任孙国利介绍，接下来将组织更多的防空防灾减灾救灾宣传活动，走进社区、走进校园，筑牢防空防灾的人民防线。



## 单位一直不给缴保险能补吗？

咨询：我是工伤十级，想跟单位申请离职，请问我单位应按什么比例支付一次性伤残补助金？

答复：根据《山东省贯彻〈工伤保险条例〉实施办法》(鲁政发〔2011〕25号)第二十五条的有关规定，工伤职工被鉴定为七级至十级伤残的，劳动合同期满终止，或者职工本人提出解除劳动合同，以其解除或终止劳动合同时统筹地区上年度职工月平均工资为基数，支付本人一次性工伤医疗补助金和一次性伤残就业补助金。工伤职工与用人单位解除或者终止劳动合同时，距法定退休年龄5年以上的，由一次性工伤医疗补助金和一次性伤残就业补助金全额支付；距法定退休年龄不足5年的，每减少1年一次性伤残就业补助金递减20%。距法定退休年龄不足1年的按一次性伤残就业补助金全额的10%支付；达到法定退休年龄或者按规定办理了退休手续的，不支付一次性工伤医疗补助金和一次性伤残就业补助金。

咨询：我在现在的单位干了两年三个月，但是单位说效益不好，一直没给我缴保险，如果我辞职了，单位还能把我的保险给补缴了吗？我应该怎么办？

答复：可以补缴。根据《关于

转发鲁人社规〔2019〕13号、鲁人社字〔2019〕226号文件进一步规范职工基本养老保险有关工作的通知》(烟人社办发〔2020〕15号)文件规定，《中华人民共和国劳动法》实施后，用人单位与职工存续劳动(人事)关系期间应缴未缴社会保险费的，可补缴应缴未缴期间的社会保险费。

其中，应缴未缴年限不足三年的，原则上由欠费单位向参保地社会保险经办机构提出书面申请，提供补缴人身份证明(身份证或户口簿)和原始的工资发放会计凭证及银行发放工资证明及人事档案、劳动合同、用工登记表等与补缴相对应的证明材料；对不能提供原始工资发放会计凭证的，可提供银行代发工资托收证明等关键证明材料。

对应缴未缴年限三年及以上的，需提供由人民法院、审计部门、实施劳动监察的行政部门或劳动人事争议仲裁委员会等出具的法律文书或行政责令整改通知书。

张孙小娱 华元

社会保险

咨询台

烟台晚报与  
烟台市社会保险服务中心合  
记录一生 保障一生 服务一生